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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

模块整合六：导数及其应用

第33课：导数的概念及运算

【考点阐释】
《考试说明》要求：了解导数概念的实际背景，理解导数的几何意义，能根据定义求几个简单函数的导数，能利用导数公式表及导数的四则运算法则求简单函数的导数。本节的能级要求为导数的概念A级，其余为B级。

【高考体验】

一、课前热身 

（1）（2009江苏卷）在平面直角坐标系[image: image1581.emf]�
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中，点P在曲线[image: image2.wmf]3
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上，且在第二象限内，已知曲线C在点P处的切线的斜率为2，则点P的坐标为      .  

（2）（2009宁夏海南卷文）曲线[image: image3.wmf]21
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在点（0,1）处的切线方程为                。

（3）（2009全国卷Ⅰ理） 已知直线y=x+1与曲线[image: image4.wmf]yln()
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相切，则α的值为      .

（4）（2009江西卷理）设函数[image: image5.wmf]2
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处的切线方程为[image: image8.wmf]21
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，则曲线[image: image9.wmf]()

yfx

=
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处切线的斜率为      .



（5）（2009福建卷理）若曲线[image: image11.wmf]3
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存在垂直于[image: image12.wmf]y

轴的切线，则实数[image: image13.wmf]a

取值范围是_____________.

（6）(2009陕西卷理)设曲线[image: image14.wmf]1*
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在点（1，1）处的切线与x轴的交点的横坐标为[image: image15.wmf]n
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的值为                . 
二、教材回归二

1.函数的平均变化率

 一般地，函数
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2.函数
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  （1）定义

设函数
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无限趋于0时，比值
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无限趋于一个常数A，则称
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在               处可导，并称该常数A为函数
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在点处       的导数，记作       
（2）几何意义

函数
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处的导数
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的几何意义是过曲线
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上的点       的切线的斜率。

3.基本初等函数的导数公式
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4.导数的四则运算法则
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[image: image41.wmf][

]

'

)

(

)

(

x

g

x

f

±

=               
（2）
[image: image42.wmf][

]

'

)

(

)

(

x

g

x

f

·

=               
（3）
[image: image43.wmf]'

)

(

)

(

ú

û

ù

ê

ë

é

x

g

x

f

=                 ，
[image: image44.wmf]0

)

(

¹

x

g

。

1；
三、同步导学

例1：已知质点M按规律
[image: image45.wmf]3
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做直线运动（位移单位：cm，时间单位：s）。

（1） 当t=2，
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（2） 当t=2，
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（3） 求质点M在t=2时的瞬时速度。

例2：求下列各函数的导数：

 （1）
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 （3）
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例3：已知曲线y=
[image: image54.wmf].
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（1）求曲线在x=2处的切线方程；
（2）求曲线过点（2，4）的切线方程.

四、高考定位
   1.了解导数概念的实际背景，理解导数的几何意义，主要以填空题形式来考查；

   2.能根据导数定义求最基本函数的导数，能利用导数公式和导数的四则运算法则求简单函数的导数；

   3.会求切线的方程，区分在点处与过点的切线方程；

   4.导数运算每年必考，常与导数的应用交汇，考查导数的运算能力。
【课堂互动】

1. （2008江苏卷）直线[image: image55.wmf]1
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是曲线[image: image56.wmf](
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2. （2009安徽卷理）已知函数[image: image57.wmf]()
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处的切线方程是         

3. 设f(x)=x(x+1)(x+2)…(x+n),则f′(0)=_________

 4. （2009安徽卷文）设函数[image: image62.png]


，其中[image: image63.png]


，则导数[image: image64.png]


的取值范围是__________
5. （2009江西卷）若存在过点[image: image65.wmf](1,0)

的直线与曲线[image: image66.wmf]3
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6.（2008海南、宁夏卷）设函数
[image: image69.wmf]b
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 (a,b∈Z)，曲线
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处的切线方程为y=3.

（1）求
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的解析式；

（2）证明：曲线
[image: image73.wmf])
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上任一点的切线与直线x=1和直线y=x所围三角形的面积为定值，并求出此定值.

【好题精练】

1.一个物体的运动方程为
[image: image74.wmf],
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其中y的单位：m，t的单位：s，那么物体在3s末的瞬时速度是_______
[image: image75.wmf]s

m

.

2. 已知f(x)=sinx(cosx+1)，则
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3. 设P为曲线C：y=x2+2x+3上的点，且曲线C在点P处切线倾斜角的取值范围是
[image: image77.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

4

,

0

p

，则点P横坐标的取值范围为_______.


4. 若点P在曲线y=x3-3x2+(3-
[image: image78.wmf]3
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上移动，经过点P的切线的倾斜角为
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，则角
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的取值范围是_______.


5.（2008南通调研）给出下列的命题：①若函数
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[image: image88.wmf]，其中正确的命题是_______.

6. （2009南通调研）曲线C：[image: image89.wmf]()sine2
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在x=0处的切线方程为_______.

7. （2009徐州调研）.已知函数f(x)= [image: image90.wmf]()
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8. 已知
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9. 已知函数
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10. 设
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11. 求下列函数在x=x0处的导数.

（1）f（x）=
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12. 设函数
[image: image104.wmf]()
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 EMBED Equation.DSMT4  
在点
[image: image106.wmf](2(2))
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处的切线方程为
[image: image107.wmf]74120
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（Ⅰ）求
[image: image108.wmf]()
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的解析式；

（Ⅱ）证明：曲线
[image: image109.wmf]()
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上任一点处的切线与直线
[image: image110.wmf]0
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和直线
[image: image111.wmf]yx
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所围成的三角形面积为定值，并求此定值．

13. 已知曲线C
  y=x3－3x2+2x,直线l:y=kx,且l与C切于点(x0,y0)(x0≠0)，求直线l的方程及切点坐标
  

14.球半径以2
[image: image114.wmf]s

cm

的速度膨胀（1）半径为5cm时，表面积的变化率是多少？

（2）半径为8cm时，体积的变化率是多少？

第34课：导数在研究函数中的应用
【考点阐释】
     《考试说明》要求：了解函数的单调性和导数的关系，能利用导数研究函数的单调性，会求函数的单调区间；了解函数在某点取得极值的必要条件和充分条件，会利用导数求函数的极大值和极小值（对多形式一般不超过三次）。本节的能级要求为B级。
【高考体验】
一、课前热身 

（1）（2009江苏卷）函数[image: image115.wmf]32
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的单调减区间为       . 

（2）（2009苏北四市调研）函数
[image: image116.wmf]]

3

2

,

3

2

[

sin

2

p

p

-

-

=

在区间

x

x

y

上的最大值为       .
（3）（2009盐城调研）已知函数
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（4）（2009苏、锡、常、镇调研）若函数
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（5）（2009通州调研）[image: image1574.wmf]x
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（6）（2008江苏卷）f(x)=ax3-3x+1对于x∈［-1,1］总有f(x)≥0成立，则a=           .
二、教材回归

   1.函数的单调性与导数

     （1） 设函数在某区间内可导，

如果         ，那么函数
[image: image128.wmf])
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2.函数的极值

  解方程
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  （1）如果在
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  （2）如果在
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   3.求函数
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       （1）求函数
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        （2）将函数
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得各极值与        的函数值        比较，其中最大的一个是最大值，最小的一个为最小值。

三、同步导学

例1：（2009通州调研）已知函数
[image: image142.wmf]x
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（2）求
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(3) 设实数
[image: image146.wmf]0
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例2：（2009南通调研）设a为实数，已知函数[image: image149.wmf]322
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（1）当a=1时，求函数[image: image150.wmf]()
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的极值．
（2）若方程[image: image151.wmf]()
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=0有三个不等实数根，求a的取值范围．
例3：（2009南通调研）已知函数
[image: image152.wmf]1
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在[1，＋∞）上为增函数，且θ∈（0，π），
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（1）求θ的值；

（2）若
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（3）设
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四、高考定位
   1.以解答题的形式考查应用导数研究函数的单调性和极值（最值）；

2.利用函数的单调性求参数的范围；

3.利用数形结合思想，及函数的单调性判断方程的根。
【课堂互动】

1. (2009南京师大附中期中)函数
[image: image159.wmf]2sin
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3.（2009通州调研）函数
[image: image164.wmf]32

11

()221

32

fxaxaxaxa
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的图像经过四个象限的充要条件是     
4. （2009镇江调研）方程
[image: image165.wmf]0

3

3

=

-

-

m

x

x

在[0，1]上有实数根，则m的最大值是      
5. （2009扬州调研） 若函数
[image: image166.wmf](

)

32

1

3

fxxax
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满足：对于任意的
[image: image167.wmf][

]
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都有
[image: image168.wmf](
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fxfx
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恒成立，则
[image: image169.wmf]a

的取值范围是    
6. （2009苏北四市调研）
已知函数
[image: image170.wmf]).
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（1）试求
[image: image171.wmf],

bc

所满足的关系式；

（2）若
[image: image172.wmf]0

b

=

，方程
[image: image173.wmf]）

，

在（

¥

+

=

0

)

(

)

(

x

g

x

f

有唯一解，求
[image: image174.wmf]a

的取值范围；

（3）若
[image: image175.wmf]1

b

=

，集合
[image: image176.wmf]}
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=
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且

，试求集合
[image: image177.wmf]A

。

【好题精练】

1．（2007年广东文）函数[image: image178.wmf]()ln(0)

fxxxx

=>

的单调递增区间是____________．
2. （2009福建卷理）若曲线[image: image179.wmf]3

()ln

fxaxx

=+

存在垂直于[image: image180.wmf]y

轴的切线，则实数[image: image181.wmf]a

取值范围是_____________.

3. 若
[image: image182.wmf]2

1

()ln(2)

2

fxxbx

=-++¥

在

(-1,+)

上是减函数，则
[image: image183.wmf]b

的取值范围是                  
4. 若函数
[image: image184.wmf]3

4

3

yxbx

=-+

有三个单调区间，则
[image: image185.wmf]b

的取值范围是           
5. （2007年江苏9）已知二次函数[image: image186.wmf]2

()

fxaxbxc

=++

的导数为[image: image187.wmf]'()

fx

，[image: image188.wmf]'(0)0

f

>

，对于任意实数[image: image189.wmf]x

都有[image: image190.wmf]()0

fx

³

，则[image: image191.wmf](1)

'(0)

f

f

的最小值为________

6．（2007年江苏13）已知函数[image: image192.wmf]3

()128

fxxx

=-+

在区间[image: image193.wmf][3,3]

-

上的最大值与最小值分别

为[image: image194.wmf],

Mm

，则[image: image195.wmf]Mm
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7. 函数f(x)=x3+ax2+bx+a2在x=1处有极值10，则a=     ，b=      
8．已知函数f(x)=x3+ax2+bx+a2在x=1处有极值为10，则f(2)=___________
9. 若f(x)=x3+3ax2+3(a+2)x+1没有极值，则a的取值范围为       
10. 
[image: image196.wmf])
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f

,
[image: image197.wmf])
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g

分别是定义在
[image: image198.wmf]R

上的奇函数和偶函数，当
[image: image199.wmf]0
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时,
[image: image200.wmf]0
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，且
[image: image201.wmf]0
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，则不等式
[image: image202.wmf]0
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x
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的解集是____
11. （2009全国Ⅱ卷）设函数[image: image203.emf]a
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，其中常数a>1

(1)讨论f(x)的单调性;

(2)若当x≥0时，f(x)>0恒成立，求a的取值范围。 
12. （2009辽宁卷）设
[image: image204.wmf]2

()(1)

x

fxeaxx

=++

，且曲线y＝f（x）在x＝1处的切线与x轴平行。
（I） 求a的值，并讨论f（x）的单调性；

（II） 证明：当
[image: image205.wmf][0,]f(cos)f(sin)2

2

p

qqq

Î-<

时

，

 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image206.jpg]


  [image: image207.jpg]


      
13．设函数[image: image208.wmf](

)

ln

fxaxx

=+

，[image: image209.wmf](

)

22

gxax

=

.

⑴当[image: image210.wmf]1

a

=-

时，求函数[image: image211.wmf](

)

yfx

=

图象上的点到直线[image: image212.wmf]30

xy

-+=

距离的最小值；

⑵是否存在正实数[image: image213.wmf]a

，使[image: image214.wmf](

)

(

)

fxgx

£

对一切正实数[image: image215.wmf]x

都成立？若存在，求出[image: image216.wmf]a

的取值范围；若不存在，请说明理由.
14. (2009南京调研) 已知函数
[image: image217.wmf]x
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 EMBED Equation.3  [image: image218.wmf])
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     （1）若函数
[image: image219.wmf])

(

x

f

在
[image: image220.wmf]2

=

x

处的切线方程为
[image: image221.wmf]b

x

y

+

=

，求
[image: image222.wmf]b

a

,

的值；

     （2）若函数
[image: image223.wmf])

(

x

f

在
[image: image224.wmf])

,

1

(

+¥

为增函数，求
[image: image225.wmf]a

的取值范围；

     （3）讨论方程
[image: image226.wmf]0

)

(

=

x

f

解的个数，并说明理由。

第35课：简单复合函数的导数
【考点阐释】
   《考试说明》要求：会求简单复合函数的导数，高考一般不单独考查，为附加题部分知识。本节的能级要求为B级。
【高考体验】
一、课前热身 

（1）函数
[image: image227.wmf]x

y

3

sin

2

=

的导数是              .
（2）函数
[image: image228.wmf]x

xe

y

2

=

的导数是              
（3）函数
[image: image229.wmf])

2

(

log

2

2

x
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+

的导数是              
（4）如y=f(x)是可导函数，且
[image: image230.wmf],

2

)

1

(
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=

f

则当x=1时函数
[image: image231.wmf])

1
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f

的导数值为       
（5）设函数[image: image232.wmf])
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的导数

w

p

w

的最大值为3，则f(x)的图象的一条对称轴的方程是       .

（6）已知
[image: image233.wmf],
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则
[image: image234.wmf]=
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二、教材回归

   若
[image: image235.wmf])
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u

f

y

=

，
[image: image236.wmf]b

ax
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+

=

，则
[image: image237.wmf]=
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       ，即
[image: image238.wmf]=
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[image: image239.wmf]
三、同步导学

例1:求函数的导数
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例2：  有一个长度为5 m的梯子贴靠在笔直的墙上，假设其下端沿地板以3 m/s的速度离开墙脚滑动，求当其下端离开墙脚1
  4 m时，梯子上端下滑的速度

例3：（2009南通调研）已知函数
[image: image244.wmf]2

()2(2)

gxxx
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记函数
[image: image245.wmf]()()

fxxkgx
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image246.wmf](2,

x

≥

 k为常数）.

    （1）若函数f(x)在区间
[image: image247.wmf](

)

2,

+¥

上为减函数，求
[image: image248.wmf]k

的取值范围；

（2）求函数f(x)的值域.

四、高考定位
  1. 对于函数求导，一般要遵循先化简，再求导的基本原则，求导时，不但要重视求导法则的应用，而且要特别注意求导法则对求导的制约作用，在实施化简时，首先必须注意变换的等价性，避免不必要的运算失误

  2. 复合函数求导法则，像链条一样，必须一环一环套下去，而不能丢掉其中的一环
  必须正确分析复合函数是由哪些基本函数经过怎样的顺序复合而成的，分清其间的复合关系
  
【课堂互动】

1. y=esinxcos(sinx)，则y′(0)等于       .
2.函数
[image: image252.wmf])
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e

e

y
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=

的导数是            
3.如函数
[image: image253.wmf])
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的导数为0，则x的值是           
4.若
[image: image254.wmf]2
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，且
[image: image255.wmf]20
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，则
[image: image256.wmf]=
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5.如果函数
[image: image257.wmf](

)

cos
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f
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=

是可导函数，则y对x的导数是        
6. （2009南通调研）
已知等式
[image: image258.wmf]252910
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L

，其中
ai（i=0，1，2，…，10）为实常数．求：

（1）
[image: image259.wmf]10
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的值；

（2）
[image: image260.wmf]10
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å

的值．

【好题精练】

1．函数
[image: image261.wmf]4
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(
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x

y

的导数是            
2. 函数
[image: image262.wmf]nx

y

n

cos

sin

=

的导数是            
3. 函数
[image: image263.wmf]4
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1

x

y
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=

的导数是            
4. 函数
[image: image264.wmf]x

y

1

ln

=

在x=1处的导数值是         
5. 函数fn(x)=n2x2(1－x)n(n为正整数)，则fn(x)在［0,1］上的最大值为       
6．曲线
[image: image265.wmf])
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在点P（
[image: image266.wmf])
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处的切线方程为            
7.函数
[image: image267.wmf]x
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f
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的值域为            
8．如函数
[image: image268.wmf]x
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在x=
[image: image269.wmf]3

p

处有最值，则
[image: image270.wmf]=
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9. 在半径为R的圆内，作内接等腰三角形，当底边上高为_______时它的面积最大

10.函数
[image: image272.wmf]x
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在
[image: image273.wmf]ú
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上的最大值为______，最小值为______。
[image: image274.wmf]
11. 求函数的导数

(1)y=(x2－2x+3)e2x;       (2)
[image: image275.wmf]x

x

y
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=

2

2

      ;      (3)y=
[image: image276.wmf]3
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12. 在甲、乙两个工厂，甲厂位于一直线河岸的岸边A处，乙厂与甲厂在河的同侧，乙厂位于离河岸40 km的B处，乙厂到河岸的垂足D与A相距50 km，两厂要在此岸边合建一个供水站C，从供水站到甲厂和乙厂的水管费用分别为每千米3a元和5a元，问供水站C建在岸边何处才能使水管费用最省？

13．（2009宁夏海南卷理）已知函数
[image: image278.wmf]32
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（I） 如
[image: image279.wmf]3
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，求
[image: image280.wmf]()

fx

的单调区间；
（II） 若
[image: image281.wmf]()

fx

在
[image: image282.wmf](,),(2,)
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单调增加，在
[image: image283.wmf](,2),(,)
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+¥

单调减少，证明

[image: image284.wmf]ba

-

＜6. w.w.w.k.s.5.u.c.o.m       
14. 利用导数求和

(1)Sn=1+2x+3x2+…+n
[image: image285.wmf]1

+

n

x

 (x≠0,n∈N*)

(2)Sn=C
[image: image286.wmf]1

n

+2C
[image: image287.wmf]2
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+3C
[image: image288.wmf]3
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+…+nC
[image: image289.wmf]n

n

,(n∈N*)

第36课：导数的综合运用
【考点阐释】
 《考试说明》要求：会用导数解决某些实际问题，利用求导法解决一些实际应用问题是函数内容的继续与延伸，这种解决问题的方法使复杂问题变得简单化，因而已逐渐成为新高考的又一热点
本节的能级要求为B级。

【高考体验】
一、课前热身 

（1）(2009南通调研)  水波的半径以50
[image: image291.wmf]s

cm

的速度向外扩张，当半径250cm时，圆面积的膨胀率是           
（2）已知函数
[image: image292.wmf])

(

3

)

(

3

R

a

ax

x

x

f

Î

-

=

，若直线
[image: image293.wmf]0
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x

对任意的
[image: image294.wmf]R
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都不是曲线
[image: image295.wmf])
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的切线，则
[image: image296.wmf]a

的取值范围为           
（3）（2009通州调研）设函数
[image: image297.wmf]x
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，若
[image: image298.wmf]0
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时，
[image: image299.wmf](cos)(1)0
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恒成立，则实数的取值范围是_                .
（4）(2009盐城调研)[image: image1575.jpg]


[image: image1576.jpg]


已知关于x的方程
[image: image300.wmf]3

||

3

x

kx

x
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+

有三个不同的实数解，则实数k的取值范围是            
（5）(2009南京调研)在平面直角坐标系xOy中，设A是曲线
[image: image301.wmf]1

C

：
[image: image302.wmf]3

1(0)

yaxa
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与曲线
[image: image303.wmf]2

C

：
[image: image304.wmf]22
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的一个公共点，若
[image: image305.wmf]1

C

在A处的切线与
[image: image306.wmf]2

C

在A处的切线互相垂直，则实数a的值是  
（6）（2009南通调研）设函数
[image: image307.wmf]32
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，记
[image: image308.wmf]()
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，若函数
[image: image309.wmf]()
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至少存在一个零点，则实数m的取值范围是     
二、教材回归
   导数在实际生活中的应用主要是解决有关最大（小）值问题，一般应           ，则问题转化为导数问题，解题中应该注意            。

三、同步导学

例1：(2009淮安调研) 已知函数
[image: image310.wmf](
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，
[image: image311.wmf](
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（1）求
[image: image312.wmf](
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fx

的单调区间和极值；
（2）设
[image: image313.wmf]a

≥１，函数
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，若对于任意
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，使得
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成立，求
[image: image318.wmf]a

的取值范围；

（3）对任意
[image: image319.wmf](
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，求证：
[image: image320.wmf]111
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例2：(2009南京调研)设
[image: image321.wmf]0
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，函数
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(1) 当
[image: image323.wmf]1
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a

时,求曲线
[image: image324.wmf])
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在
[image: image325.wmf]1
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x

处的切线方程;

(2) 当
[image: image326.wmf])

,

1
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x

时,求函数
[image: image327.wmf])

(

x

f

的最小值.

例3：（2008年江苏卷）某地有三家工厂，分别位于矩形ABCD 的顶点A,B 及CD的中点P 处，已知AB=20km,

CB =10km ，为了处理三家工厂的污水，现要在矩形ABCD 的区域上（含边界），且A,B 与等距离的一点O 处建造一个污水处理厂，并铺设排污管道AO,BO,OP ，设排污管道的总长为
[image: image328.wmf]y

km．
[image: image329.wmf]C
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（Ⅰ）按下列要求写出函数关系式：
①设∠BAO=
[image: image330.wmf]q

(rad)，将
[image: image331.wmf]y

表示成
[image: image332.wmf]q

的函数关系式；
②设OP
[image: image333.wmf]x

=

(km) ，将
[image: image334.wmf]y

表示成x
[image: image335.wmf]x

的函数关系式．
（Ⅱ）请你选用（Ⅰ）中的一个函数关系式，确定污水处理厂的位置，使三条排污管道总长度最短
思考题：
四、高考定位
1.以解答题的形式考查导数与三角函数，解析几何，不等式等知识相结合的问题。会构造函数来求导。

2. 解决实际应用问题关键在于建立数学模型和目标函数
  把“问题情景”译为数学语言，找出问题的主要关系，并把问题的主要关系近似化，形式化，抽象成数学问题，再划归为常规问题，选择合适的数学方法求解
  
【课堂互动】

1．(2009淮安调研)已知
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2. 已知函数f(x)的定义域为
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的导函数，函数
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的图象如图所示，若两正数a，b满足f(2a+b)<1，则
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的取值范围是      
3. （2009苏北四市调研）设曲线
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在点
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处的切线为
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，曲线
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在点
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处的切线为
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，使得
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，则实数
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的取值范围是              ．
4.对正整数n，设曲线
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的前n项和的公式是     
5．质点P在半径为10cm的圆上逆时针作匀速圆周远动，角速度为2
[image: image361.wmf]s

rad

，设A（10，0）为起始点，则时刻t时，点P在y轴上的射影点M的速度是     
6．（2009湖南卷理）某地建一座桥，两端的桥墩已建好，这两墩相距
[image: image362.wmf]m

米，余下工程只需要建两端桥墩之间的桥面和桥墩，经预测，一个桥墩的工程费用为256万元，距离为
[image: image363.wmf]x

米的相邻两墩之间的桥面工程费用为
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万元。假设桥墩等距离分布，所有桥墩都视为点，且不考虑其他因素，记余下工程的费用为
[image: image365.wmf]y

万元。
  （Ⅰ）试写出
[image: image366.wmf]y

关于
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的函数关系式；
  （Ⅱ）当
[image: image368.wmf]m

=640米时，需新建多少个桥墩才能使
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最小？
【好题精练】

1．已知函数y=a(x3-3x)的递增区间为（-1，1），则a的取值范围是           
2. （2007年江西理）设[image: image370.wmf]2

:()eln21

x

pfxxxmx

=++++

在[image: image371.wmf](0)

+¥

，

内单调递增，[image: image372.wmf]:5

qm

-

≥

，则[image: image373.wmf]p

是[image: image374.wmf]q

的            条件
3.函数
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4. 已知函数
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5. （2009南京调研） 已知函数
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是其图象上不同的两点.若直线
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的斜率
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总满足
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[image: image386.wmf]a

的值是           
6．曲线y=x(x+1)(2－x)有两条平行于直线y=x的切线，则两切线之间的距离是           
7. （2009盐城三模） 已知定义在R上的函数[image: image387.wmf])
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均成立，则实数k的取值范围是    . 
8．酒杯的现状为倒立的圆锥，杯深8cm，上口宽6cm，水以20
[image: image393.wmf]s
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的流量倒入杯中，当水深为4cm时，则水升高的瞬时速度是          
9. （08年天津卷）已知
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与函数
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的图象有3个交点，则
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的取值范围          
10. 设函数
[image: image399.wmf].
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，则确定a的取值范围是          
11. （2009通州调研）如图所示，一条直角走廊宽为2米。现有一转动灵活的平板车，其平板面为矩形ABEF，它的宽为1米。直线EF分别交直线AC、BC于M、N，过墙角D作DP⊥AC于P，DQ⊥BC于Q；

⑴若平板车卡在直角走廊内，且∠
[image: image402.wmf]q
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CAB

，试求平板面的长 (用表示)；

[image: image1578.png]16




⑵若平板车要想顺利通过直角走廊，其长度不能超过多少米?

12. （2009北京理）

设函数[image: image403.wmf]()(0)
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（1）求曲线[image: image404.wmf]()

yfx
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在点[image: image405.wmf](0,(0))

f

处的切线方程；

（2）求函数[image: image406.wmf]()
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的单调区间；

（3）若函数[image: image407.wmf]()
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在区间[image: image408.wmf](1,1)
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内单调递增，求[image: image409.wmf]k

的取值范围.

13．（2009通州调研）函数
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   （1）试求f(x)的单调区间；

   （2）当a>0时，求证：函数f(x)的图像存在唯一零点的充要条件是a=1；

（3）求证：不等式
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14. （2009扬州调研）网已知函数
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（I）求曲线
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（Ⅱ）求证函数
[image: image415.wmf])
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在区间[0，1]上存在唯一的极值点，并用二分法求函数取得极值时相应x的近似值（误差不超过0.2）；（参考数据e≈2.7，
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[image: image418.wmf]a

的取值范围。高考资源网

第37课：定积分
【考点阐释】
《考试说明》要求：了解定积分的实际背景，了解定积分的基本思想，了解定积分的概念，会用微积分基本定理求定积分。高考时为附加题部分内容。本节的能级要求为A级
【高考体验】
一、课前热身 

（1） 
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（3） 若
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（4）若
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     则a，b，c的大小关系是              
（5）由曲线[image: image423.wmf]x
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所围成的面积
为              
（6）图中,阴影部分的面积是       .
二、教材回归

   1.求曲边梯形面积的步骤

     ①        ②      ； ③       ；  ④      。

2.定积分的定义

一般地，设函数
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无限趋近于0时，
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无限趋近于常数S，那么称S为函数
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其中，f(x)称为       ，
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，a称为       ，b称为       。

3.定积分的几何意义

  在区间
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上                     的代数和（即x轴上方的面积减去x下方的面积）。

4.微积分基本定理

  对于被积函数f（x），如果
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三、同步导学

例2：计算下列定积分：

     （1）
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     （2）
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例3：(苏州市2009届高三三校联考)已知二次函数
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为常数）；
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1、
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2与函数f（x）的图象以及
[image: image448.wmf]l

1，y轴与函数f（x）的图象所围成的封闭图形如阴影所示.

   （1）求
[image: image449.wmf]a

、b、c的值

   （2）求阴影面积S关于t的函数S（t）的解析式；
例4：(2009盐城调研) 如图所示，已知曲线[image: image450.wmf]2
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，曲线 [image: image451.wmf]2
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对称，且曲线[image: image454.wmf]2
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与曲线[image: image457.wmf]1
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、[image: image458.wmf]2
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、[image: image459.wmf]x

轴分别交于点[image: image460.wmf]D

、[image: image461.wmf]B

、[image: image462.wmf]E

，连结[image: image463.wmf]AB

.
（Ⅰ）求曲边三角形[image: image464.wmf]BOD

（阴影部分）的面积[image: image465.wmf]1

S

;
（Ⅱ）求曲边三角形[image: image466.wmf]ABD

（阴影部分）的面积[image: image467.wmf]2

S

. 

四、高考定位
 1.“分割、近似求和、取极限”的数学思想，弄清定积分的几何意义，会求曲线围成的面积；

2.定积分在物理中的应用。

3.微积分基本定理公式
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【课堂互动】

1.已知自由落体的运动速度v=gt（g为常数），则当t
[image: image469.wmf]Î



 EMBED Equation.3  [image: image470.wmf]]
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2.曲线
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4. (2009苏州中学期中)由[image: image473.wmf]2
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所围成的封闭图形的面积为       
5.下列积分的值等于1的是       
   ①

 EMBED Equation.3  [image: image474.wmf]dx
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6.（2008盐城一模）过点A（6，4）作曲线
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  （1）求切线l的方程；

   （2）求切线l与x轴以及曲线所围成的封闭图形的面积S

【好题精练】
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2.一物体在力F(x)
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 (单位：N)的作用下沿与力F相同的方向，从x=0处运动到x=4（单位：m）处，则力F（x）做的功为       
3.抛物线
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4.已知
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7. 如果1N力能拉长弹簧[image: image488.wmf]cm
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8. 由曲线
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所围成图形的面积是____________
9. 计算
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10. 在曲线
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[image: image492.wmf]x
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[image: image493.wmf]12
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.切点A的坐标为              ，切线方程为              .
11. 已知
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12. 设直线
[image: image497.wmf]yax
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image498.wmf](1)
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与抛物线
[image: image499.wmf]2
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所围成的图形面积为S,它们与直线
[image: image500.wmf]1
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围成的面积为T, 若U=S+T达到最小值,求
[image: image501.wmf]a

值;并求此时平面图形绕
[image: image502.wmf]x

轴一周所得旋转体的体积.
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的图象与两坐标轴所围成图形的面积；
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）的图象与两坐标轴所围成图形的面积二等分，求[image: image511.wmf]t

的值。
14. （2009南通调研）先阅读：如图，设梯形ABCD的上、下底边的长分别是a，b（a＜b），高为h，求梯形的面积．

方法一：延长DA、CB交于点O，过点O作CD的垂线分别交AB、CD于E，F，则
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方法二：作AB的平行线MN分别交AD、BC于M、N，过点A作BC的平行线AQ分别交MN、DC于P、Q，则
[image: image516.wmf]AMPADQ
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再解下面的问题：

    已知四棱台ABCD－A′B′C′D′的上、下底面的面积分别是
[image: image520.wmf]1212
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，棱台的高为h，类比以上两种方法，分别求出棱台的体积（棱锥的体积=
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底面积
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高）．
模块整合六：导数及其应用

第33课：导数的概念及运算

一、课前热身 
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二、教材回归
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三、同步导学

例2（1）8.02
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  （2）  y=（x2+3x+2）（x+3）=x3+6x2+11x+6，∴y′=3x2+12x+11.
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例4：（1）∵y′=x2,∴在点P（2，4）处的切线的斜率k=
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[image: image557.wmf],

3

4

3

2

2

3

0

2

0

+

-

x

x


即
[image: image558.wmf],

0

4

4

,

0

4

3

2

0

2

0

3

0

2

0

3

0

=

+

-

+

\

=

+

-

x

x

x

x

x

∴
[image: image559.wmf],

0

)

1

)(

1

(

4

)

1

(

0

0

0

2

0

=

-

+

-

+

x

x

x

x


∴(x0+1)(x0-2)2=0,解得x0=-1或x0=2,

故所求的切线方程为4x-y-4=0或x-y+2=0.            

【课堂互动】

1. ln2－1，2. [image: image560.wmf]21
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  设g(x)=(x+1)(x+2)……(x+n),则f(x)=xg(x),

于是f′(x)=g(x)+xg′(x),f′(0)=g(0)+0·g′(0)=g(0)=1·2·…n=n！

答案
  n!，  4.[image: image563.png][v2.,2]
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（2）  在曲线上任取一点
[image: image572.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

1

1

,

0

0

0

x

x

x

．
由
[image: image573.wmf]2

0

0

)

1

(

1

1

)

(

-

-

=

¢

x

x

f

知，过此点的切线方程为

[image: image574.wmf])

(

)

1

(

1

1

1

1

0

2

0

0

0

2

0

x

x

x

x

x

x

y

-

ú

û

ù

ê

ë

é

-

-

=

-

+

-

-

．
令x=1，得
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所以，所围三角形的面积为定值2.

【好题精练】
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第34课：导数在研究函数中的应用
一、课前热身 
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二、教材回归
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三、同步导学

例1（Ⅰ）
[image: image641.wmf])

(

x

f

Q

定义域为
[image: image642.wmf](

)

+¥

,

0

                                   


[image: image643.wmf]2

/

x

lnx

-

1

(x)

=

\

f

                                                  
 
[image: image644.wmf]e

e

f

-

=

)

1

(

Q

       又 
[image: image645.wmf]2

/

2

)

1

(

e

e

f

k

=

=

Q

 
 
[image: image646.wmf]\

函数
[image: image647.wmf])

(

x

f

y

=

的在
[image: image648.wmf]e

x

1

=

处的切线方程为：


[image: image649.wmf])

1

(

2

2

e

x

e

e

y

-

=

+

，即
[image: image650.wmf]e

x

e

y

3

2

2

-

=

                           

（Ⅱ）令
[image: image651.wmf]0

)

(

/

=

x

f

得
[image: image652.wmf]e

x

=

                                         


[image: image653.wmf]Q

当
[image: image654.wmf])

,

0

(

e

x

Î

时，
[image: image655.wmf]0

)

(

/

>

x

f

，
[image: image656.wmf])

(

x

f

在
[image: image657.wmf])

,

0

(

e

上为增函数             

当
[image: image658.wmf])

,

(

+¥

Î

e

x

时，
[image: image659.wmf]0

)

(

/

<

x

f

，在
[image: image660.wmf])

,

(

+¥

e

上为减函数             


[image: image661.wmf]e

e

f

x

f

1

)

(

)

(

max

=

=

\

                                       

（Ⅲ）
[image: image662.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image663.wmf]0

>

a

，由（2）知：


[image: image664.wmf])

(

x

F

在
[image: image665.wmf])

,

0

(

e

上单调递增，在
[image: image666.wmf])

,

(

+¥

e

上单调递减．


[image: image667.wmf]\



 EMBED Equation.3  [image: image668.wmf])

(

x

F

在
[image: image669.wmf][

]

a

a

2

,

上的最小值
[image: image670.wmf])}

2

(

),

(

min{

)

(

min

a

F

a

F

x

f

=

          

  
[image: image671.wmf]2

ln

2

1

)

2

(

)

(

a

a

F

a

F

=

-

Q

                                   


[image: image672.wmf]\

当
[image: image673.wmf]2

0

£

<

a

时，
[image: image674.wmf],

0

)

2

(

)

(

£

-

a

F

a

F



 EMBED Equation.3  [image: image675.wmf]=

)

(

min

x

f



 EMBED Equation.3  [image: image676.wmf]a

a

F

ln

)

(

=

     

当
[image: image677.wmf]a

<

2

时
[image: image678.wmf]0

)

2

(

)

(

>

-

a

F

a

F

，
[image: image679.wmf]=

)

(

min

x

f



 EMBED Equation.3  [image: image680.wmf]a

a

F

2

ln

2

1

)

2

(

=

        

例2 (1)依题有[image: image681.wmf]32

1

()

3

fxxx

=-

，
故[image: image682.wmf](

)

(

)

2

22

f'xxxxx

=-=-

.                                   
由

	x
	[image: image683.wmf](

)

,0

-¥


	0
	[image: image684.wmf](

)

0,2


	2
	[image: image685.wmf](

)

2,

+¥



	[image: image686.wmf](

)

f'x


	+
	0
	－
	0
	+

	[image: image687.wmf](

)

fx


	↗
	极大值
	↘
	极小值
	↗


得[image: image688.wmf](

)

fx

在[image: image689.wmf]0

x

=

时取得极大值[image: image690.wmf](

)

00

f

=

，[image: image691.wmf](

)

fx

在[image: image692.wmf]2

x

=

时取得极小值[image: image693.wmf](

)

4

2

3

f

=-

. 
(2) 因为[image: image694.wmf](

)

[

]

[

]

22

2(1)(1)(1)

f'xxaxaxaxa

=-+-=---+

，       

所以方程[image: image695.wmf](

)

0

f'x

=

的两根为a－1和a+1，

显然，函数[image: image696.wmf]()

fx

在x= a－1取得极大值，在x=a+1是取得极小值.     
因为方程[image: image697.wmf]()

fx

=0有三个不等实根，

所以[image: image698.wmf](1)0,

(1)0,

fa

fa

->

ì

í

+<

î

 即[image: image699.wmf]2

2

1

(2)(1)0,

3

1

(2)(1)0,

3

aa

aa

ì

+->

ï

í

ï

-+<

î

 解得[image: image700.wmf]22

a

-<<

且[image: image701.wmf]1

a

¹±

.
故a的取值范围是[image: image702.wmf](2,1)(1,1)(1,2)

---

UU

.   
例3（1）由题意，
[image: image703.wmf]2

11

()

sin

gx

xx

q

¢

=-+

×

≥0在
[image: image704.wmf][

)

1,

+¥

上恒成立，即
[image: image705.wmf]2

sin1

0

sin

x

x

q

q

×-

×

≥

．

         ∵θ∈（0，π），∴
[image: image706.wmf]sin0

q

>

．故
[image: image707.wmf]sin10

x

q

×-

≥

在
[image: image708.wmf][

)

1,

+¥

上恒成立，        
 只须
[image: image709.wmf]sin110

q

×-

≥

，即
[image: image710.wmf]sin1

q

≥

，只有
[image: image711.wmf]sin1

q

=

．结合θ∈（0，π），得
[image: image712.wmf]π

2

q

=

．

（2）由（1），得
[image: image713.wmf]()()

fxgx

-=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image714.wmf]2ln

m

mxx

x

--

．
[image: image715.wmf](

)

2

2

2

()()

mxxm

fxgx

x

-+

¢

\-=

．

∵
[image: image716.wmf]()()

fxgx

-

在其定义域内为单调函数，

∴
[image: image717.wmf]2

20

mxxm

-+

≥

或者
[image: image718.wmf]2

20

mxxm

-+

≤

在[1，＋∞）恒成立． 
[image: image719.wmf]2

20

mxxm

-+

≥

 等价于
[image: image720.wmf]2

(1)2

mxx

+

≥

，即
[image: image721.wmf]2

2

1

x

m

x

+

≥

，

     而 
[image: image722.wmf]2

22

1

1

x

x

x

x

=

+

+

，（
[image: image723.wmf]2

1

x

x

+

）max=1，∴
[image: image724.wmf]1

m

≥

．


[image: image725.wmf]2

20

mxxm

-+

≤

等价于
[image: image726.wmf]2

(1)2

mxx

+

≤

，即
[image: image727.wmf]2

2

1

x

m

x

+

≤

在[1，＋∞）恒成立，

而
[image: image728.wmf]2

2

1

x

x

+

∈（0，1]，
[image: image729.wmf]0

m

≤

．

综上，m的取值范围是
[image: image730.wmf](

]

[

)

,01,

-¥+¥

U

． 

（3）构造
[image: image731.wmf]()()()()

Fxfxgxhx

=--

，
[image: image732.wmf]2

()2ln

me

Fxmxx

xx

=---

．

当
[image: image733.wmf]0

m

≤

时，
[image: image734.wmf][1,]

xe

Î

，
[image: image735.wmf]0

m

mx

x

-

≤

，
[image: image736.wmf]2

2ln<0

e

x

x

--

，所以在[1，e]上不存在一个
[image: image737.wmf]0

x

，使得
[image: image738.wmf]000

()()()

fxgxhx

->

成立． 

当
[image: image739.wmf]0

m

>

时，
[image: image740.wmf]2

222

2222

(())'

memxxme

Fxm

xxxx

-++

=+-+=

．因为
[image: image741.wmf][1,]

xe

Î

，所以
[image: image742.wmf]220

ex

-

≥

，
[image: image743.wmf]2

0

mxm

+>

，所以
[image: image744.wmf](())'0

Fx

>

在
[image: image745.wmf][1,]

xe

Î

恒成立．

故
[image: image746.wmf]()

Fx

在
[image: image747.wmf][1,]

e

上单调递增，
[image: image748.wmf]max

()()4

m

FxFeme

e

==--

，只要
[image: image749.wmf]40

m

me

e

-->

，

解得
[image: image750.wmf]2

4

1

e

m

e

>

-

．

故
[image: image751.wmf]m

的取值范围是
[image: image752.wmf]2

4

(,)

1

e

e

+¥

-

．

【课堂互动】

1. 
[image: image753.wmf])

3

5

,

3

(

p

p

， 2. [image: image754.wmf][2,)

-+¥

  ， 3. 
[image: image755.wmf]63

516

a

-<<-

， 4. 0，  5. ．
[image: image756.wmf]22

3,3

33

éù

-

êú

ëû


6. 1）由
[image: image757.wmf])

0

(

)

1

(

)

2

1

(

f

g

g

=

-

-

，得
[image: image758.wmf]3

)

(

)

4

2

(

-

=

+

-

+

-

c

b

c

b


∴b、c所满足的关系式为
[image: image759.wmf]0

1

=

-

-

c

b

．
（2）由
[image: image760.wmf]0

=

b

，
[image: image761.wmf]0

1

=

-

-

c

b

，可得
[image: image762.wmf]1

-

=

c

．
方程
[image: image763.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

=

，即
[image: image764.wmf]2

3

-

-

=

-

x

ax

，可化为
[image: image765.wmf]3

1

3

-

-

-

=

x

x

a

，
令
[image: image766.wmf]t

x

=

-

1

，则由题意可得，
[image: image767.wmf]3

3

t

t

a

-

=

在
[image: image768.wmf])

,

0

(

+¥

上有唯一解，令[image: image769.wmf]3

3

)

(

t

t

t

h

-

=


[image: image770.wmf])

0

(

>

t

，由[image: image771.wmf]0

3

3

)

(

2

=

-

=

¢

t

t

h

，可得
[image: image772.wmf]1

=

t

，
当
[image: image773.wmf]1

0

<

<

t

时，由
[image: image774.wmf]0

)

(

>

¢

t

h

，可知
[image: image775.wmf])

(

t

h

是增函数；
当
[image: image776.wmf]1

>

t

时，由
[image: image777.wmf]0

)

(

<

¢

t

h

，可知
[image: image778.wmf])

(

t

h

是减函数．故当
[image: image779.wmf]1

=

t

时，
[image: image780.wmf])

(

t

h

取极大值
[image: image781.wmf]2

．由函数
[image: image782.wmf])

(

t

h

的图象可知，当
[image: image783.wmf]2

=

a

或
[image: image784.wmf]0

£

a

时，方程
[image: image785.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

=

有且仅有一个正实数解．
故所求
[image: image786.wmf]a

的取值范围是
[image: image787.wmf]2

|

{

=

a

a

或
[image: image788.wmf]}

0

£

a

． 

（3）由
[image: image789.wmf]1

=

b

，
[image: image790.wmf]0

1

=

-

-

c

b

，可得
[image: image791.wmf]0

=

c

．由
[image: image792.wmf])

(

)

(

|

{

x

g

x

f

x

A

>

=

且
[image: image793.wmf]}

0

)

(

<

x

g



 EMBED Equation.3 [image: image794.wmf]x

ax

x

1

3

|

{

>

-

=

且
[image: image795.wmf]}

0

<

x



 EMBED Equation.3 [image: image796.wmf]0

1

3

|

{

2

<

-

-

=

x

ax

x

且
[image: image797.wmf]}

0

<

x

．当
[image: image798.wmf]0

>

a

时， 
[image: image799.wmf])

0

,

2

4

9

3

(

a

a

A

+

-

=

；当
[image: image800.wmf]0

=

a

时，
[image: image801.wmf])

0

,

3

1

(

-

=

A

；
当
[image: image802.wmf]4

9

-

<

a

时（
[image: image803.wmf]0

4

9

<

+

=

D

a

），
[image: image804.wmf])

0

,

(

-¥

=

A

；当
[image: image805.wmf]4

9

-

=

a

时，
[image: image806.wmf]|

{

x

A

=



 EMBED Equation.3 [image: image807.wmf]0

<

x

且
[image: image808.wmf]}

3

2

-

¹

x

；
当
[image: image809.wmf]0

4

9

<

<

-

a

时，
[image: image810.wmf])

2

4

9

3

,

(

a

a

A

+

+

-¥

=

∪
[image: image811.wmf])

0

,

2

4

9

3

(

a

a

+

-

． 

注：可直接通过研究函数
[image: image812.wmf]3

-

=

ax

y

与
[image: image813.wmf]x

y

1

=

的图象来解决问题． 
【好题精练】

1. [image: image814.wmf]1

,

e

éö

+¥

÷

ê

ëø

，   2.  [image: image815.wmf](,0)

-¥

，  3. 
[image: image816.wmf]1

b

£-

，   4. 
[image: image817.wmf](0,)

+¥

， 

 5. [image: image818.wmf]2

  ，        6. 32,        7. a=4,b=-11,     8. 11或18,   
9. ［-1，2］,         10. (－∞，－3)∪(0，3),
11. （1）
[image: image819.wmf])

2

)(

2

(

4

)

1

(

2

)

(

2

a

x

x

a

x

a

x

x

f

-

-

=

+

+

-

=

¢

 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image820.jpg]


  [image: image821.jpg]



       由
[image: image822.wmf]1

>

a

知，当
[image: image823.wmf]2

<

x

时，
[image: image824.wmf]0

)

(

>

¢

x

f

，故
[image: image825.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image826.wmf])

2

,

(

-¥

是增函数；

        当
[image: image827.wmf]a

x

2

2

<

<

时，
[image: image828.wmf]0

)

(

<

¢

x

f

，故
[image: image829.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image830.wmf])

2

,

2

(

a

是减函数；

        当
[image: image831.wmf]a

x

2

>

时，
[image: image832.wmf]0

)

(

>

¢

x

f

，故
[image: image833.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image834.wmf])

,

2

(

+¥

a

是增函数。

        综上，当
[image: image835.wmf]1

>

a

时，
[image: image836.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image837.wmf])

2

,

(

-¥

和
[image: image838.wmf])

,

2

(

+¥

a

是增函数，在区间
[image: image839.wmf])

2

,

2

(

a

是减函数。

     （2）由（I）知，当
[image: image840.wmf]0

³

x

时，
[image: image841.wmf])

(

x

f

在
[image: image842.wmf]a

x

2

=

或
[image: image843.wmf]0

=

x

处取得最小值。

     
[image: image844.wmf]a

a

a

a

a

a

a

f

24

2

4

)

2

)(

1

(

)

2

(

3

1

)

2

(

2

3

+

×

+

+

-

=

 
[image: image845.wmf]a

a

a

24

4

3

4

2

3

+

+

-

=


          
[image: image846.wmf]a

f

24

)

0

(

=


由假设知w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image847.jpg]


  [image: image848.jpg]




 EMBED Equation.3 [image: image849.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

>

>

,

0

)

0

(

,

0

)

2

(

1

f

a

f

a

             即
[image: image850.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

>

>

-

+

-

>

.

0

24

,

0

)

6

)(

3

(

3

4

,

1

a

a

a

a

a

    解得  1<a<6

故
[image: image851.wmf]a

的取值范围是（1，6）
12. （Ⅰ）
[image: image852.wmf]2

'()(121)

x

fxeaxxax

=++++

.有条件知，

           
[image: image853.wmf]'(1)0

f

=

，故
[image: image854.wmf]3201

aaa

++=Þ=-

.                        

      于是
[image: image855.wmf]2

'()(2)(2)(1)

xx

fxexxexx

=--+=-++

.

      故当
[image: image856.wmf](,2)(1,)

x

Î-¥-È+¥

时，
[image: image857.wmf]'()

fx

＜0；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image858.jpg]


  [image: image859.jpg]


      
       当
[image: image860.wmf](2,1)

x

Î-

时，
[image: image861.wmf]'()

fx

＞0.

       从而
[image: image862.wmf]()

fx

在
[image: image863.wmf](,2)

-¥-

，
[image: image864.wmf](1,)

+¥

单调减少，在
[image: image865.wmf](2,1)

-

单调增加.        

      （Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image866.wmf]()

fx

在
[image: image867.wmf][0,1]

单调增加，故
[image: image868.wmf]()

fx

在
[image: image869.wmf][0,1]

的最大值为
[image: image870.wmf](1)

fe

=

，

最小值为
[image: image871.wmf](0)1

f

=

. w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image872.jpg]


  [image: image873.jpg]


      
       从而对任意
[image: image874.wmf]1

x

，
[image: image875.wmf]2

x



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image876.wmf][0,1]

Î

，有
[image: image877.wmf]12

()()12

fxfxe

-£-<

.         

      而当
[image: image878.wmf][0,]

2

p

q

Î

时，
[image: image879.wmf]cos,sin

qq



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image880.wmf]Î



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image881.wmf][0,1]

.

      从而      
[image: image882.wmf](cos)(sin)2

ff

qq

-<

                    
13. ⑴ 由[image: image883.wmf](

)

ln

fxxx

=-+

 得[image: image884.wmf](

)

1

1

fx

x

¢

=-+

 ，令[image: image885.wmf](

)

1

fx

¢

=

 得 [image: image886.wmf]1

2

x

=

 
   ∴所求距离的最小值即为[image: image887.wmf]11

,

22

Pf

æö

æö

ç÷

ç÷

èø

èø

到直线[image: image888.wmf]30

xy

-+=

的距离

   [image: image889.wmf](

)

11

ln23

22

1

4ln22

2

2

d

æö

---+

ç÷

èø

==+

                  

   ⑵假设存在正数[image: image890.wmf]a

，令[image: image891.wmf](

)

(

)

(

)

Fxfxgx

=-

 [image: image892.wmf](

)

0

x

>

则[image: image893.wmf](

)

max

0

Fx

£


   由[image: image894.wmf](

)

2

1

20

Fxaax

x

¢

=+-=

得：[image: image895.wmf]1

x

a

=

   

   ∵当[image: image896.wmf]1

x

a

>

时，[image: image897.wmf](

)

0

Fx

¢

<

 ，∴[image: image898.wmf](

)

Fx

为减函数；

   当[image: image899.wmf]1

0

x

a

<<

时，[image: image900.wmf](

)

0

Fx

¢

>

，∴ [image: image901.wmf](

)

Fx

为增函数.

   ∴[image: image902.wmf](

)

max

11

ln

FxF

aa

æö

==

ç÷

èø

         ∴[image: image903.wmf]1

ln0

a

£

   ∴[image: image904.wmf]ae

³

 

∴[image: image905.wmf]a

的取值范围为[image: image906.wmf][

)

,

e

+¥

       

14. （1）因为：
[image: image907.wmf]x

a

x

x

f

-

=

¢

)

(

  
[image: image908.wmf])

0

(

>

x

，又
[image: image909.wmf])

(

x

f

在
[image: image910.wmf]2

=

x

处的切线方程为

           
[image: image911.wmf]b

x

y

+

=


        所以  
[image: image912.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

+

=

-

1

2

2

2

2

ln

2

a

b

a

  解得：
[image: image913.wmf],

2

=

a

 
[image: image914.wmf]2

ln

2

-

=

b


   （2）若函数
[image: image915.wmf])

(

x

f

在
[image: image916.wmf])

,

1

(

+¥

上恒成立。则
[image: image917.wmf]0

)

(

³

-

=

¢

x

a

x

x

f

在
[image: image918.wmf])

,

1

(

+¥

上恒成立，

       即：
[image: image919.wmf]2

x

a

£

在
[image: image920.wmf])

,

1

(

+¥

上恒成立。所以有 
[image: image921.wmf]1

£

a


     （3）当
[image: image922.wmf]0

=

a

时，
[image: image923.wmf])

(

x

f

在定义域
[image: image924.wmf])

,

0

(

+¥

上恒大于
[image: image925.wmf]0

，此时方程无解；

当
[image: image926.wmf]0

<

a

时，
[image: image927.wmf]0

)

(

>

-

=

¢

x

a

x

x

f

在
[image: image928.wmf])

,

0

(

+¥

上恒成立，所以
[image: image929.wmf])

(

x

f

在定义域
[image: image930.wmf])

,

0

(

+¥

上为增函数。


[image: image931.wmf]0

2

1

)

1

(

>

=

f

Q

，
[image: image932.wmf]0

1

2

1

)

(

2

2

1

<

-

=

a

e

e

f

，所以方程有惟一解。

当
[image: image933.wmf]0

>

a

时，
[image: image934.wmf]x

a

x

a

x

x

a

x

x

a

x

x

f

)

)(

(

)

(

2

-

+

=

-

=

-

=

¢


因为当
[image: image935.wmf])

,

0

(

a

x

Î

时，
[image: image936.wmf]0

)

(

>

¢

x

f

，
[image: image937.wmf])

(

x

f

在
[image: image938.wmf])

,

0

(

a

内为减函数；

当
[image: image939.wmf])

,

(

+¥

Î

a

x

时，
[image: image940.wmf])

(

x

f

在
[image: image941.wmf])

,

(

+¥

a

内为增函数。

所以当事人
[image: image942.wmf]a

x

=

时，有极小值即为最小值
[image: image943.wmf])

ln

1

(

2

1

ln

2

1

)

(

a

a

a

a

a

a

f

-

=

-

=

。

当
[image: image944.wmf])

,

0

(

e

a

Î

时，
[image: image945.wmf]0

)

ln

1

(

2

1

)

(

>

-

=

a

a

a

f

，此方程无解；

当
[image: image946.wmf]e

a

=

时，
[image: image947.wmf].

0

)

ln

1

(

2

1

)

(

=

-

=

a

a

a

f

此方程有惟一解
[image: image948.wmf]a

x

=

。

当
[image: image949.wmf])

,

(

+¥

Î

e

a

时，
[image: image950.wmf]0

)

ln

1

(

2

1

)

(

<

-

=

a

a

a

f


因为
[image: image951.wmf]0

2

1

)

2

1

(

>

=

f

且
[image: image952.wmf]a

<

1

，所以方程
[image: image953.wmf]0

)

(

=

x

f

在区间
[image: image954.wmf])

,

0

(

a

上有惟一解，

因为当
[image: image955.wmf]1

>

x

时，
[image: image956.wmf]0

)

ln

(

>

¢

-

x

x

，所以   
[image: image957.wmf]1

ln

>

-

x

x


所以   
[image: image958.wmf]ax

x

x

a

x

x

f

x

x

-

>

-

=

>

2

2

2

1

ln

2

1

)

(

,

ln


因为  
[image: image959.wmf]1

2

>

>

a

a

，所以 
[image: image960.wmf]0

2

)

2

(

2

1

)

(

2

2

=

-

>

a

a

x

f


所以  方程
[image: image961.wmf]0

)

(

=

x

f

在区间
[image: image962.wmf])

,

(

+¥

a

上有惟一解。

所以  方程
[image: image963.wmf]0

)

(

=

x

f

在区间
[image: image964.wmf])

,

(

+¥

e

上有惟两解。

综上所述：当
[image: image965.wmf])

,

0

[

e

a

Î

时，方程无解；当
[image: image966.wmf]e

a

a

=

<

或

0

时，方程有惟一解；

          当
[image: image967.wmf]e

a

>

时方程有两解。

第35课：简单复合函数的导数
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  三、同步导学
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(2)解
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  解析
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令S′=0,解得h=
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12. 解法一
  根据题意知，只有点C在线段AD上某一适当位置，才能使总运费最省，设C点距D点x km,则
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∴供水站建在A、D之间距甲厂20 km处，可使水管费用最省
  
解法二
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令f′(θ)=0,得cosθ=
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二、教材回归

    建立好目标函数；实际意义
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12.解析    本题主要考查利用导数研究函数的单调性和极值、解不等式等基础知识，考查
综合分析和解决问题的能力．
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第37课：定积分
一、课前热身 
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二、教材回归

   1.分割；以直代曲;求和；逼近

   2.定积分；定积分；
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   3.曲线与x轴所围成图形面积
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三、同步导学

例1  （1）
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例2（1）由图形可知二次函数的图象过点（0，0），（8，0），并且f(x)的最大值为16
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∴函数f（x）的解析式为
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∵0≤t≤2，∴直线l1与f（x）的图象的交点坐标为（
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由定积分的几何意义知：
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【课堂互动】
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故函数
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14.

 解法一：将四棱台ABCD－A′B′C′D′补为四棱锥V－ABCD，设点V到面A′B′C′D′的距离为h′．由
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所以四棱台ABCD－A′B′C′D′的体积为
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解法二：作一与上下底面平行的平面截得四边形的面积为S，它与上底面的距离为x，
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